

攻克核心技术 延链补链强链 培育创新主体 大连科技赋能做好“三篇大文章”

本报讯 记者杨丽娟报道 前不久,大连市发布首批58项“揭榜挂帅”科技攻关项目榜单,鼓励企业通过产学研联盟、创新联合体等形式联合高校、科研院所主动揭榜,协同攻关,突破技术瓶颈。这是大连市强化科技作用、做好结构调整“三篇大文章”的重要举措。

大连市充分发挥科技创新对结构调整、功能转换的支撑引领作用,实施科技创新赋能“三篇大文章”行动,促进创新链与产业链深度融合、协同发展。

实施科技赋能改造升级“老字号”,重点突破关键核心技术。针对装备制造业数字化、智能化、高端化升级改造需求,加大5G、工业互联网、云计算、大数据等新技术在制造业领域的推广应用,加快制造业数字化转型和智能化改造。补齐基础零部件、核心功能部件、关键核心技术、共性技术短板,推动装备制造业向智能化、高端化、成套化方向发展。

实施科技赋能深度开发“原字号”,推动产业链延链、补链、强链。针对大连石化产业精深加工程度低、

“炼”有余而“化”不足,“粗加工”有余而“精细化”不足,产业链协同发展不足等问题,组织产学研联合攻关,大力开发高附加值产品。建立从科研成果研发、孵化、中试到产业化设计的一体化技术创新平台,加速推进科技成果转化转移转化,实现精细化、规模化、高附加值、绿色化,石化产业“油头大、化身短、化尾小”局面有了极大改善,以中科催化、中石化催化等为代表的精细化企业正在形成集聚之势,新型环保高效催化材料、手性医药中间体等高端化学品产业规模进一步壮大。

实施科技赋能培育壮大“新字号”,推动战略性新兴产业由小到大、由弱变强。大连市突出高科技成长性、高科技创新性两条培育主线,实施“雏鹰—瞪羚—独角兽—领军企业”梯度引育工程和高聚能创新主体培育工程,打造一批实质性产学研联盟、创新联合体、新型研发机构、大企业平台化,形成越来越多的创新增长极。今年,共组织4批1377家科技型中小企业入库备案,科技型中小企业总数达3741家;全市拥有雏鹰、瞪羚、独角兽企业737家。



庭院经济富了大四家子村

“现在,我家的羊已经繁殖到32只,今年就能把买羊、建羊舍的4万元投资收回来了!去年种下的900棵寒红梨树,今年开始结果,门口的着色香葡萄至少能增收2000元……靠房前屋后的种植养殖项目,今年我家能收入5万元左右!”6月21日,阜新市彰武县大四家子镇大四家子村村民王瑞江开心地道出发展庭院经济的好处。

在大四家子村,记者发现,不只是王瑞江家,50%以上的村民在自家房前屋后发展种植养殖项目,养牛的、养羊的、种果树的随处可见,很多村民家的庭院就像一座充满活力的现代小庄园。

据村党支部书记张学伟介绍,虽然大四家子村人均耕地面积不少,但由于种植品种单一,

在2016年还是省级贫困村,全村人均年收入不到7000元,贫困户的年收入仅3000元。这几年,为提高村民收入,大四家子村鼓励村民搞活庭院经济。现在,全村共养殖牛700多头、羊3000多只。2020年,村民人均收入实现1.05万元,生活水平越来越高。

本报记者 杨靖岫 摄

走基层●在一线 ZAIYIXIAN

守护好生态 山羊变“金羊”

本报记者 丛焕宇

“同样是养羊,以前是散养,虽说没有草料成本,价钱却卖不过现在圈养的。为啥?还不是生态环境改观了,游客增多了,羊肉需求量大,羊价也跟着见涨。”6月22日,本溪市南芬区思山岭街道杨木沟村养殖户大户杨成双给记者细算生态养羊的经济账。

杨木沟村地处思山岭深处,环境清幽、水草丰美。早些年,村民饲养家畜,根本无须为草料发愁,只要赶着家畜进山溜达,肥美的青草就能填饱家畜的肚子。不过,草料钱是省下了,过

度放牧却给生态环境留下了欠账。近年来,本溪市不断加大生态环境保护力度,从根本上杜绝漫山放牧行为。免费草料没了,养殖成本增加了,一些养殖户打起了退堂鼓。就在此时,杨成双却返乡养起了绒山羊,一时间让很多村民想不明白。

“前些年往广州卖羊,一只羊挣个三五百元就觉得挺高了。这两年,南芬区旅游产业带动绒山羊需求量翻番地上涨。现在,我也不往南方卖羊了,销售给羊汤馆,一只羊能赚千

八百元。”杨成双说。

不再靠山吃山,转而端上“生态饭碗”,杨成双靠转变观念先富了起来,还带动有养殖意愿的村民一起养羊。他在杨木沟村组建了绒山羊养殖合作社,如今养殖规模达1800余只。

今年,杨成双又养了500多只绒山羊,一只羊获利500元钱不成问题。“光靠卖羊毛的钱,就够养殖期间的饲料成本了,余下的都是羊肉带来的收入,一年下来能有50多万元。”杨成双乐呵呵地说。

从投资准入、节能审查、能耗双控管理等方面入手

沈阳严把准入关源头防控“两高”项目

本报讯 记者金晓玲报道 记者6月24日获悉,沈阳市从投资准入、节能审查、能耗双控管理、环境影响评价等七方面入手,严把“两高”项目准入关,切实加强源头防控,以确保实现“碳达峰、碳中和”目标,推动沈阳经济社会绿色和高质量发展。

沈阳市关于加强全市高耗能、高排放项目准入管理的实施方案日前正式下发。方案制定了严格“两高”项目投资准入、严把“两高”项目节能审查关、强化“两高”项目能耗双控管理、严把“两高”项目环境影响评价关、严把“两高”项目安全审查关、严

格规范“两高”项目行政审批行为、加强“两高”项目事前事中事后监管七个方面共13项具体工作措施。

项目投资准入方面,在实施各行政审批前,必须深入论证项目建设的必要性和可行性,认真分析评估对能源消费总量、强度双控、碳排放、产业高质量发展和环境质量影响;依据行业准入条件分类实施审批、核准或备案。新上“两高”项目须符合国家、省、市产业政策且能效达到行业先进水平,属于限制类和淘汰类的新建项目,一律不予审批、核准。对限制类技术改造“两高”项目,要确保耗能

量、排放量只减不增。

项目节能审查方面,调整节能审查权限,对年综合能源消费量1000吨(含)至5000吨标准煤的固定资产投资项目,节能审查权限统一调整至市级节能审查机关,并上报省级节能审查机关备案。加强节能审查全流程监管,对已建成投产的存量“两高”项目,要梳理形成台账;对未按规定进行节能审查或节能审查未通过,擅自开工建设或擅自投入生产、使用的固定资产投资项目,由节能审查机关责令停止建设或停止生产、使用并限期改造;不能改造或逾期不改造的生产

项目,由节能审查机关报请市政府按权限责令关闭,并依法追究有关责任人的责任。

强化“两高”项目能耗双控管理,加强节能审查与能耗“双控”有效联动,重点控制以煤炭为主的化石能源消费,着力发展可再生能源。根据国家、省、市“十四五”能耗双控目标和新增用能指标情况,结合各地区“十四五”经济增长目标和主导产业差异,统筹分解下达新增用能指标。在完成能耗双控目标的前提下,优先保障国家战略布局项目、居民生活、现代服务业、高技术产业和先进制造业的用能需求。

“讲文明树新风”公益广告

圆梦启航

你双桨摇动的那一刻,
就注定了伟大与辉煌!
走过百年风雨,
共产党人旗帜高扬。
噢,红船
中国梦,启航!

铁林



中国网络电视台制 山西广灵 王增荣剪纸

鞍山钢铁4项成果 入选中央企业推荐目录

本报讯 记者刘家伟报道 近日,国资委发布《中央企业科技创新成果推荐目录(2020年版)》,钢铁企业有8个项目入选,鞍山钢铁集团公司“耐低温船舶用钢(FH32-FH690/VL4-4系列)”等4个项目入选。

近年来,鞍山钢铁坚持产品开发在“用”上下功夫的原则,通过打造由价值链、技术链、产业链、效能链构成的高效创新链,积极打造高质量发展新鞍钢发挥技术领先作用。

“耐低温船舶用钢(FH32-FH690/VL4-4系列)”项目瞄准极寒环境船舶及海洋工程等高端装备制造与需求,实现了VL4-4MOD低温钢全球首发,产品和技术整体达到国际领先水平。“大型集装箱船用

止裂钢(EH40/EH47)”项目在国内率先开发出止裂钢并通过七国船级社认证,实现了最大厚度90mm、95mm止裂钢的示范应用,填补了国内空白。“高性能海洋油气输送用管线钢(X65/X70级)”项目开发形成了多项关键制造和应用技术,厚壁高性能X65/X70级海洋油气输送用管线钢,大厚度比高变应变深海管线钢等产品填补多项海洋油气能源领域空白。

“耐低温船舶用钢(FH32-FH690/VL4-4系列)”项目突破了全流程组织性能调控关键生产技术,开发的系列低温高压服役条件下高强度管线用钢(X70/X80级)项目实现了极寒环境船舶及海洋工程等高端装备制造与需求,实现了VL4-4MOD低温钢全球首发,产品和技术整体达到国际领先水平。“大型集装箱船用

朝阳与中科院沈阳分院签约 推进科技合作

本报讯 记者王海涛报道 6月22日,朝阳市政府与中国科学院沈阳分院全面科技合作战略协议签约仪式暨院地合作对接会在朝阳举行。签约仪式上,中科院沈阳自动化研究所、中科院金属所等11家院所发布了300余项最新科技成果,促成朝阳市17家企业与中科院相关院所签订了18个合作项目。

合作期间,中科院沈阳分院将结合朝阳市重点产业和技术需求,通过技术对接、联合攻关、工程研究中心等形式,服务朝阳特色产业基地建设。重点围绕朝阳在新材料、冶金化工、先进高端装备制造、汽车及零部件、生态农业及碳中和、碳减排等重点产业和领域,携手共建实质性产学研联盟,深入实施“揭榜挂帅”“带土移植”工程,解决企业的技术难题。组织院士和专家参与朝阳市建设融入京津冀协同发展战略先导区等科技发展规划和经济社会发展规划编制工作,为朝阳市重大工程和重点课题立项提供决策咨询和政策建议。

当日,朝阳经济技术开发区与东北大学中国东北振兴研究院在东北大学举行共建“低碳产业园”和“绿色低碳循环经济研究中心”签约仪式。朝阳市将充分利用东北大学的科研力量,把“低碳产业园”打造成绿色低碳循环经济示范区,东北大学将把研究中心打造成东北地区绿色低碳循环经济研究的高端智库,为开发区实现高质量发展提供智力支持。

铁岭今年已实施 保护性耕作面积181万亩

本报讯 记者王晓波报道 6月24日,记者从铁岭市获悉,今年,铁岭市全力推广保护性耕作,截至目前,已实施保护性耕作面积181万亩。同时,加大保护性耕作宣传培训力度,全市培训人数达4352人次。

为顺利完成今年的保护性耕作任务,3月初,铁岭市农业农村局和市财政局联合制定了《铁岭市保护性耕作项目实施方案》,同时,成立黑土地保护性耕作领导小组、专家小组、督导小组,制定了行之有效的措施。

铁岭市农业农村局明确保护性耕作标准,坚持“能少动土就少动土、能多覆盖就多覆盖”的原则,春季播种后秸秆覆盖率达30%,动土量不高于50%。同时,各县(市)区农业、农机部门为合作社购置保护性耕作机械开通绿色通道,优先办理补贴手续,帮助合作社选择适合本地的保护性耕作机具,安装保护性耕作远程作业监控设备。

铁岭市农业农村局还充分利用广播、闭路电视、宣传车、网络等媒体,广泛开展行之有效的保护性耕作科普宣传,让实施方案家喻户晓。

大连充电设施进小区 解居民难题

本报讯 6月23日,大连市中山区明秀山庄小区的居民孙忠华下班后,将车开到家门口的停车位上充电。“小区有了新能源充电桩真方便,再也不用到外面到处找充电桩了!”孙忠华高兴地说。

今年,大连市政府办印发《大连市推动充电基础设施建设实施方案》,明确提出:新建住宅配建停车位应100%预留充电设施安装条件;新建的大于2万平方米的商场、宾馆、医院、办公楼等大型公共建筑

物配建停车场和社会公共停车场,具有充电设施的停车位不少于总停车位的10%,将充电基础设施配建情况,按照工程建设强制性标准要求,纳入整体工程验收范畴。

国网大连供电公司聚焦居民充电难题,积极沟通协调,加快充电基础设施进驻小区建设。今年以来,国网大连供电公司累计投入改造资金1400余万元,对自建的300个交直流充电桩进行升级改造。

王帅 本报记者 杨丽娟

盘山智慧应急管理平台上线运行

本报讯 记者刘永安报道 盘山县不断健全完善应急管理体系,在防范安全风险上下功夫。日前,盘山县智慧应急管理平台正式上线运行。全县有300余家企业进行系统应用,其中200多家石化企业全部接入智慧应急管理平台,为事故预防、隐患消除提供了有力保障。

为使企业安全生产成为一个看得见的数据,盘山县将高点摄像、专线视频、传感器、激光雷达、布控球等前端感知设备资源进行优化整合,利用

物联网、人工智能等先进信息技术建设了集“物联网感知监测”“安全生产管理”“应急救援、防灾减灾综合指挥”等系统于一体的智慧应急管理平台。

智慧应急管理平台运行后,安装在企业内的传感、摄像等设备,会将企业重点监控部位的温度、压力、电机转数等数据实时传输到管理平台云数据中心,平台监控中心和企业可随时监控。如果数据有异常,会立即发出警报,应急管理平台直接与企业联系或派出工作人员为企业诊断,杜绝事故发生。